

【观察】

【集市】

奥运冠军诞生地 体育事业展活力

□本报记者 郝颀 通讯员 鲁吟

刚刚结束的巴黎奥运会上，代表中国队出战的乌海市海南区姑娘杨金玉一骑绝尘，在田径项目女子20公里竞走比赛中以较大优势夺得冠军，不仅为中国代表团拿下巴黎奥运会田径首金，更实现了她在该项目中集奥运会冠军、世锦赛冠军和世界纪录于一身的大满贯。

杨金玉出生于海南区，自幼身体素质非常棒。在海南区第一小学和乌海市第十八中学读书时，即表现出优异的体育天赋，由于身材比例、协调性等身体条件特别适合竞走，她加入了学校的竞走队，从此与竞走结下了不解之缘，直至实现个人竞走项目大满贯。

在2022年北京冬奥会上，作为中国代表队的旗手之一的赵丹，在女子钢架雪车比赛中以4分09秒52的成绩获得第9名，这是中国女选手在这个项目的最好成绩。

赵丹父母在海南区居住，她自幼在海南区第一小学读书，后通过中小学体育人才选拔进入到呼和浩特市实验中学就读，获得了良好系统的体育训练。2018年，赵丹被选入

女子钢架雪车国家队。2022年冬奥选拔赛，赵丹以总分第一的成绩成功入选，最终参加了北京冬奥会女子钢架雪车项目比赛。

家乡儿女能够在夏奥会上夺得金牌，在冬奥会上取得优异成绩，这从一个侧面也反映出海南区多年来重视体育事业、推进全民健身的坚持不懈。

竞技体育水平的不断提高，离不开海南区积极选拔体育后备人才、加强青少年体育工作的努力。

近年来，海南区在校园推进“阳光体育”大课间、“一校一品”“一校多品”的体育教学模式，高效开展校内体育活动。海南区教育局牵头开展“一根跳绳，健康一生”这一简单、有效的运动方式，促进学生的身心健康。

围绕“教会、勤练、常赛”的总要求，海南区完善体育竞赛机制，近几年蝉联乌海市“市长杯”校园足球联赛冠军，组织运动员参加自治区、乌海市篮球、柔道等9项体育赛事，获得集体奖4项，个人奖108项，为国家、自治区输送竞走、柔道等优秀运动员30余人。海南区现有国家级足球特色学校6个、自治区传统体育项目学校3所、自治区竞走后备人才训练基地1个。海南区加强社会体

育指导员队伍建设，拥有社会体育指导员458名，占总人口比例达4.2%，高于国家标准1.99%。

一方面积极培育体育人才，另一方面，海南区还不断完善体育设施，全力打造一刻钟健身圈。

这些年，海南区体育公园正在紧锣密鼓地建设中。该公园项目占地面积14.9万平方米，建设健身广场、户外攀岩场地、极限运动拓展场地等，同时升级改造沙滩排球、足球场、健身步道等运动设施，力求为周围居民打造一个高品质的健身运动场所。

在一刻钟社区生活圈建设中，海南区通过盘活闲置空地、荒地，建设体育健身场地，增设健身步道和体育健身器材，把各小区周边“边角空地”打造成居民举步可达的微型“健身房”。同时，积极推进各类场地设施开放共享，广泛开展丰富多彩的全民健身活动，不断满足群众对体育健身的多元化需求。

目前，海南区体育场地面积达25.7112万平方米，人均场地面积为2.71平方米。足球场共计8块，包括五人制场地6块、十一人制场地2块；室内体育馆共计10个，健身路径134处，具有5个体育馆免费对外

开放，公共体育场馆每周开放时间在35小时以上，全年开放时间达到330天以上。

此外海南区做好体育品牌赛事，大力培育发展户外运动项目，以体育事业+文化旅游产业深度融合，推动全民健身，促进经济发展。

不久前，海南区拉僧庙镇赛汗乌素村黄河西行客栈举办的黄河几字弯皮划艇漂流活动，邀请多支漂流队和教练组参加此次活动，以文旅融合的形式，让人们以独特的方式了解母亲河，了解海南区。

海南区西卓子山街道办事处基层全民健身馆开设的室内冰壶等研学课程，今年已组织研学活动100余次，接待2万余名学生参与，收入达400余万元。

今年，海南区已举办全民健步走、职工健球比赛、排球比赛、“蒙宁杯”青少年篮球比赛、趣味运动会、台球邀请赛等赛事活动17场，参与活动群众3000人次，促进了全民健身运动蓬勃开展。

各种体育品牌赛事的举办，在集聚正能量、提振精气神、释放文旅融合发展新活力，推动海南区体育事业高质量发展的同时，为海南区转型发展增添了新动力。

【集市】

察右前旗

建起数智草莓基地

本报乌兰察布8月28日电（记者 海军）记者日前从察右前旗数智草莓基地了解到，位于该基地的草莓植物工厂已投入运营，目前在这里种植的草莓正在供应北京市场。这个草莓植物工厂是设施农业进入“4.0”时代的代表，实现了365天全封闭不间断生产。

察右前旗数智草莓基地，占地23亩，是四维生态（杭州）有限公司在察右前旗打造的大型单体草莓植物工厂之一。该工厂在2024年年初建成并投入运营。

据介绍，四维生态巧妙融合了垂直种植、LED植物光照、自动化管理及智能温控等前沿技术，为察右前旗数智草莓基地量身定制了集数字化、智能化、工厂化于一体的植物工厂综合解决方案。通过对草莓生长环境的精准模拟与优化，实现了对温度、湿度、光照、营养供给及二氧化碳浓度等关键因子的精细调控，成功打造了一个全年无休、高产高质的草莓生长环境。这一创新模式不仅彻底打破了传统农业的季节性限制，还极大地提升了土地的利用效率和草莓的产品质量。据预计，该基地的年产量达180吨，亩产量更是传统露天栽培的15至25倍，展现了智慧农业的巨大潜力。

据介绍，草莓植物工厂从育苗到种植，全部采用智能装备，做到了智能化、标准化管理。生产的草莓，以其芳香浓郁、口感细腻、鲜甜多汁而著称，并经过国际权威机构的严格检测，确保无农药残留、无激素添加、无重金属污染。

【集市】

锡林浩特市

多元推动马产业发展

本报锡林郭勒8月28日电（记者 巴依斯古楞）初秋，走进锡林浩特市白音锡勒牧场沃沃吐儒分场牧民赵建平家里，客厅挂满了他在大大小小那达慕上以及国际赛马比赛中获得的荣誉奖牌。多年来，他的马匹在各项赛马比赛中共获得160多次冠军，包含国际赛马比赛、自治区级以及盟级等。赵建平养殖的200多匹马，也特别受市场欢迎，每年产的马驹都会早早地被订购完毕，远销至全区各盟市。他去年共出售马驹50匹，最高售价达到5万元。

在锡林浩特市，像这样的牧民还有很多。该市将马产业发展规划列入全市“十四五”规划，聚焦夯基础、重开发、挖潜力，多元推动马产业发展。目前，全市马匹存栏近1万匹，引进培育内蒙古马苏乳业、内蒙古牧民奶娃娃工贸有限公司大型马产品加工企业2家，小型马奶加工企业（牧户）128家，成功培育“锡林策格”（酸马奶）名特优新产品。

与此同时，该市还积极争取特色马奶加工企业补贴资金663万元，鼓励引导马产品生产企业创新发展。目前，全市共注册马产品商标120个，申报国家专利2项；建成国家4A级旅游景区，精心制定旅游线路，重点打造集野骑穿越、骑乘培训等6个旅游项目于一体的站式旅游园区——白音锡勒马产业振兴先行示范区。

【集市】

库伦旗

产业到户敲开增收门

本报通辽8月28日电（记者 鲍庆胜）今年，按照项目到户、扶持到人的原则，库伦旗扣河子镇早谋划、早部署，采取“先建后补、以奖代补”的方式，投资230万元，鼓励和引导脱贫人口和监测对象探索发展庭院经济，持续稳定提高群众生产经营性收入。

据介绍，自库伦旗到户产业政策实施以来，根据扣河子的实际情况，制定政策，动员23个村召集符合条件的正常脱贫户和“三类”户讲解政策，征求农户的意见。初步计划落实808户，其中10户是落实1万元的到户产业政策，798户是落实3000元的到户产业政策。目前正在积极推进中，计划下周全部验收完成，尽快把补贴资金发放到农户手中。

只有产业稳定发展，群众的持续性收入才能得到有效保障。68岁的从桂莲是水泉乡文家村村民，前两年因做肝癌手术，花了一大笔钱，现在依靠药物维持，日常花销较大，被纳入脱贫监测户。2023年，水泉乡投资54万元，在全乡实施到户产业项目，从桂莲家符合条件，获得1万元到户产业扶持资金，老两口购买了10只羊。经过一年的精心饲养，目前已卖出18只羊羔，收入4000多元，从桂莲特别满意：“现在还有10只绵羊，5只羊羔，我们老两口觉得挺好，再过两个月又生羊羔了。”

乡村振兴，产业兴旺是关键。2024年，库伦旗计划投入1900万元实施庭院经济到户项目，针对全旗符合条件的未消除风险且有劳动力的监测户，每户补助产业发展资金不超过1万元，针对全旗符合条件且有劳动力的脱贫户，每户补助产业发展资金不超过3000元，鼓励发展特色庭院种植养殖业（饲草料奖补）、特色手工业、特色休闲旅游、特色庭院生活服务等多类型庭院经济，持续拓宽增收渠道，为筑牢防返贫防线打下坚实基础。

【集市】

准格尔旗

科技助力增产增收

本报鄂尔多斯8月28日电（记者 毛镛彦）当前正值玉米灌浆期，为防治病虫害，提升秋粮产量，连日来，准格尔旗农业部门深入田间地头，组织种粮大户利用植保无人机开展“一喷多促”作业，助推秋粮稳产丰收。

在大路镇乌兰不浪村村民张荣先家的玉米田里，4名技术人员正操控5台植保无人机进行作业，给玉米喷洒叶面肥、调节剂、杀虫杀菌剂等。据介绍，一台植保无人机的喷洒宽度可达8米左右，每小时可完成150亩喷洒任务，效率非常高。

“我今年流转土地一共种了500多亩青储玉米，年初的时候我们村完成了高标准农田改造，现在又通过‘一喷多促’的科技化措施助力，预计亩产能够达到2000斤以上。”说到这里，大路镇小滩子村村民张荣先露出了欣慰的笑容。

“一喷多促”是在秋粮生育中后期，将叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀虫杀菌剂等混合喷洒，一次作业，以实现促生长发育、促灌浆成熟、促灾户恢复、促产量提升等多重效应，是秋粮中后期有灾防灾、无灾增产的关键措施。

“当前，玉米、大豆秋粮作物正处于提升产量的关键时期，为促进秋粮丰产丰收，准格尔旗农牧局积极争取‘一喷多促’任务面积6.9万亩。我们严格要求服务组对技术指导工作方案进行作业，也成立了技术指导小组。通过这一举措，大豆每亩增产20斤左右，玉米每亩可以提产量90到100斤左右。”准格尔旗农牧局种植业管理股股长杨艳丽表示。

【乡音】

扎赉诺尔区

“诺必行”解难事化烦事

□本报记者 李新军 实习生 李颖

在呼伦贝尔市扎赉诺尔区，“诺必行”已家喻户晓。

有诉必应，有诺必行。近年来，扎赉诺尔区以人民为中心，坚持新时代“枫桥经验”，拓宽人民群众诉求收集渠道，感知“社会呼声”，全力建设“诺必行”品牌，解决人民群众急难愁盼，推动基层治理能力和水平不断提升。

“诺必行”社会治理小程序内设“一键呼叫网格员”“信访代办”“人民意见征集”“基层减负”“有事找纪检”等实用性功能，有社区网格员、群众、包联干部三类账号，问题提交并开设语音留言、图片及视频上传、电话呼叫网格员等便捷功能，实现自下而上办理机制。

“使用很方便，一键绑定手机号就可一键上报问题。”市民张先生向记者介绍。

在“诺必行”小程序里，文字、语音、图片、视频都能上传，网格员首接负责制第一时间联系群众，简单事项分别在社区、街镇协调解决，复杂事项在小程序申请“社区吹哨”提交诉求，办理组指派相关部门“报到”处理，涉及多个部门的，小程序指定主次责

任，实行高效响应流转督办，全力确保“有呼必应”。

此外，“诺必行”推行三级包联，资源共享，做到“呼求必解”，让群众在网格中遇事有人管、难事能破解，疑难工单提级调度+全程督查，确保工单事项及时办理、限期办结，反复出现的同类工单进行专题调研，针对性解决。

截至目前，“诺必行”小程序各类事件上报1322件，其中，网格员发现问题数587件，群众上报问题数735件，工单实时办结率94%。扎赉诺尔区召开8次提级调度会化解疑难超期工单，先后针对弃管小区物业管理、环境卫生整治及垃圾清运、平房区公厕维修改造等城市治理短板开展专项攻坚，不断提升城市管理精细化水平。

“建章立制”是“诺必行”的保障。扎赉诺尔区运用新时代文明实践积分兑换等方式激励引导群众共同参与，把群众监督、满意度评价和两办督查、纪检检查监督贯通，制定“网格工作事项清单和负面清单”“准入和退出”等办法，厘清基层权责边界，为基层减负赋能。“诺必行”全力打造“诚信扎赉诺尔”建设新局面。

“诺必行”让咱老百姓反映的事儿件件有回应、件件能落实。”当地群众纷纷为扎赉诺尔区“诺必行”社会治理品牌点赞。

【图闻】



文冠果喜获丰收。

文冠果变身摇钱树

□本报记者 高敏娜 突泉县融媒体中心记者 曾令刚 摄影报道

八月的突泉，进入了丰收的季节，走进兴安盟突泉县东风林场600亩文冠果种植基地，工人们笑语盈盈，穿梭林间，忙着采摘沉甸甸的果实，每一份辛劳都蕴含着对丰收的期盼与喜悦。

基地的晾晒场上同样热闹，工人们有条不紊地对刚采摘的文冠果进行晾晒，同时密切关注天气变化和果实的干燥程度，确保对晾晒过程精准把控。

“今年，我们文冠果基地迎来了又一个丰收年，亩产在100斤左右，晾晒完以后，留一部分给基地育苗做种子，剩下的运往外地进行深加工。”突泉县鑫森林业投资有限公司项目负责人刘凤海介绍说，采收结束后，工人们还

要忙着修剪果柄，通过修剪促进健康枝条生长，不断提高文冠果的产量和品质。

近年来，突泉县大力培育绿色经济，发展文冠果产业，按照“建基地、扩规模、延链条、打品牌”的工作思路，引进加工设备进行深加工，生产文冠果油、文冠茶，推动文冠果产业一二三产业融合发展，努力实现产业增效、农民增收和农民增收。

“文冠果第一年栽苗，第三年见花，合理管护后，可使产量迅速上升，第五年挂果率就能达95%以上。”突泉县林草局副局长毕胜华介绍，“每亩文冠果在盛果期产出的茶叶、花茶、食用油等，总产值可达1.5万元以上，经济效益非常可观。”

作为国家“三北”防护林体系建设的重点县之一，突泉县将文冠果作为当地土地荒漠化及小流域治理的优良树种，2008年至今，突泉县共种植7.5万亩文冠果。2024年，突泉县还协同推进东风林场“万亩文冠果+万亩湿地保护+万亩林药间作”的科尔沁沙地林草湿一体化综合治理项目，有效增加了全县林草资源总量。



成熟的文冠果。



东风林场实现文冠果林药间作。

工人晾晒文冠果果实。

【一线】

赛罕区

全力托起“无忧夕阳”

□本报记者 刘洋 实习生 孟祥瑞

近年来，呼和浩特市赛罕区针对农村空巢老人多且收入水平不高的问题，通过支部引领、党员带头，引导社会力量参与农村养老服务，为农村有特殊困难的老年人提供专业化、普惠性的助乐、助医、助餐等服务，补齐农村养老服务短板，将党建工作与民生事业深度融合。

从“凑合吃”变“营养搭配吃”。走进赛罕区黄合少镇苏计村为老餐厅，窗明几净、饭香扑鼻，正在用餐的老人们围坐在一起吃边聊。“这里有烩菜、炸糕、饺子、焖面等各种家常菜，只需花几块钱就能吃饱吃好。”村民朱秀英竖起大拇指为餐厅点赞。

村里大部分年轻人外出务工，留下几十名像朱秀英一样的空巢老人，腿脚不方便，一日三餐大多靠热剩饭或自己凑合做，时间长了，吃饭竟成了个麻烦事。为解决好农村老人吃饭吃啥这一“关键小事”，村党支部积极推动兴建“为老餐厅”。按照“低成本、高质量”原则，将原村委会超市进行改造提升，总投资2万元，占地120平方米，充分利用现有设施，优化用餐环境。监事会主任负责经营，“两委”成员协助经营，党员志愿服务队免费为行动不便老人和残疾人提供送餐服务。

“考虑到大多数老年人需求，在食品烹饪上我们都尽量做到少油、少盐，易咀嚼，更好地满足老年人的口味和膳食要求。”苏计村党支部书记常俊华介绍说。为老餐厅不仅专门配备当地有经验的厨师，还开辟绿色菜园，鼓励身体较好的老年人种植瓜果蔬菜，圈养家禽。食堂还会根据老人们的饮食习惯、身体状况和时令变化，及时更新食谱，做好营养搭配，切实做到让大家花最少的钱就能吃饱吃好。

从“便民服务”变“贴心服务”。“平常和村民相处过程中，我们发现一些老人年纪大了，腿脚不方便，到店里理个发，买个生活用品，来回一趟十分费力，我们就想能不能让这些老年人在家门口就能享受到理发、量血

压等服务。”黄合少镇格老村党支部书记赵妙娟介绍说。

为了让老年人享受到贴心服务，格老村打造了“一站式”便民服务站，组建老年人“帮代办办微信群”。只需在微信群下单，就可以享受到爱心理发、跑腿购物、义诊等服务。组织相关单位为老人办理慢性病卡、社保医保等服务，成立爱心帮扶小分队，由村干部、党员群众、热心村民、第三方社会力量组成专业队伍，为村民提供家政、水电维修、医疗养生等专业服务。

不仅要老有所养还要老有所乐。格老村老人在便民服务站划分棋牌区、书画区、阅览区等功能区域，成立书法、象棋等兴趣班，